

生命樹在家庭



信息系列

狄惠榮

生命樹在家庭

最近約了我大仔連同他兩個小孩子，去探望我媽媽。今次我有一個感覺：生命樹四代同堂。我媽媽17歲時信主受浸，婚後生了我姐姐、我和兩弟弟。我19歲時爸爸去世，那時我媽媽39歲，在街市做小販，母兼父職，供書教學，生活勞碌。教會聚會方面大多是參加禮拜六或禮拜日晚堂崇拜，雖然她返教會並不穩定。非常之間中，我小時候也跟過她返教會。



至今她87歲，由於身體機能退化，早幾年入了老人院。很多時候去探望她，都會多問她關於以前的事，讓她多些運用記憶力。早前有一次問她：「妳最記得哪一首詩歌？」她說記不起歌名，歌詞內容大概是說「空手見主」；那我就知道她記得這首歌《豈可空手回天家》。原來她一直覺得自己沒有帶過一個朋友信耶穌，覺得好慚愧，沒有結果子。

我嘗試安慰她，說她養育我們四姊弟，四個皆是信耶穌，都是她結的果子。我自己心裡想，媽媽沒有帶到外人信主，但我卻帶了很多外人信主，起點都是源於我媽媽。就是因為這個想法，觸發我寫這篇信息：〈生命樹在家庭〉。

基督是生命樹

「耶和華神使各樣的樹從地裏長出來，可以悅人的眼目，其上的果子好作食物。園子當中又有生命樹和分別善惡的樹。」(創2:9)

「耶和華神便打發他出伊甸園去，耕種他所自出之土。於是把他趕出去了。又在伊甸園的東邊安設基路伯，和四面轉動發火焰的劍，要把守生命樹的道路。」(創3:22-24)

「天使又指示我在城內街道當中一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來。在河這邊與那邊有生命樹，結十二樣果子，每月都結果子，樹上的葉子乃為醫治萬民。」(啓22：1-2)

「那些洗淨自己衣服的有福了！可得權柄能到生命樹那裏，也能從門進城。」(啓22：14)

當細心去比較伊甸園和新天新地聖城，就會發現伊甸園有分別善惡樹和生命樹，新天新地只有生命樹。生命樹代表永生，分別善惡樹代表人錯誤的選擇(違背神命令帶來死亡)。新天新地裡我們不會再面對罪的審判和死亡。

另外，伊甸園有基路伯把守生命樹道路，不讓犯罪之後亞當進入。基路伯象徵神的公義，有罪的人不准進入伊甸園，亦即是說，不能夠吃到生命樹果子。新天新地的人因為得到羔羊寶血洗淨，可得權柄去到生命樹那裡，亦即是說能夠吃到生命樹果子。一切都是恩典。當然，這一切恩典是給那些真正相信耶穌基督的人，假信的人是不行的，半信半疑的人也是不行的。

在聖經開頭神創造天地的故事，出現了生命樹；而在聖經最後新天新地聖城的描述，同樣出現生命樹。亞當犯罪帶來了死亡，被驅逐出伊甸園；耶穌基督捨命帶來了永生和天家的盼望。人類失敗所失去的榮耀，因耶穌基督的救贖得以恢復。

從現在到永恆，我們每天享受主給我們生命樹果子的供應。因著主的救恩，我們得著權柄做神的兒女；聖靈的河水滋潤我們心靈，每天更新成長。

基督就是生命樹，我們在基督裡也像成了一棵小生命樹，每棵小生命樹的根都連於主。任何風吹雨打都打不掉這個關係。這種生命相連亦成爲我們彼此相屬、聖徒相通的基礎。又因爲這個緣故，教會可以說是生命樹，家庭也可以是生命樹，傳福音做見證，將主的救恩、主的愛帶給別人，帶給家人。

成爲生命樹

「義人所結的果子就是生命樹，有智慧的必能得人。」(箴11:30)

「義人的口是生命的泉源。」(箴10:11)

教會要成爲生命樹，你的家庭也要成爲生命樹。當我們這棵生命樹在成長，神就讓這棵生命樹帶來醫治的能力，改變人生命。很多人生活在各種壓抑中、各樣煩惱、憂慮、過往受傷害的經歷陰影中、賭癮、欠債、壞習慣、罪疚感。人需要有出路，人心靈需要被釋放、被醫治。這時候就是教會和我們家庭發揮生命樹的功能，而聖靈就如生命水的河，幫助我們結出果子。

選擇生命樹

「敬畏耶和華的，大有倚靠，他的兒女，也有避難所。敬畏耶和華，就是生命的泉源，可以使人離開死亡的網羅。」(箴14:26-27)

「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴22:6)

一個敬畏神家庭，她的生命樹就會愈來愈壯大，愈有神的同在和祝福。神的心意是要我們選擇生命樹，不要選擇分別善惡樹。對於我們的兒女，在他們成長過程中往往要做很多選擇。如果他們傾向選擇世界，生命就充滿著世界；縱然賺到名譽和金錢，卻是不快樂，更是未能成就神在他們身上的心意。我們做父母，所要祈禱的就是用智慧教導兒女去選擇生命樹，不要選擇世界的潮流價值觀。這當然我們首先要做好生活言行榜樣，感染他們；因為兒女成長過程中是有樣學樣。同意嗎？

從新聞得知，香港有不少學生生活在讀書壓力下，精神情緒出現問題。做家長真的要有智慧和忍耐去幫助自己兒女，更重要是用祈禱去包圍他們，保護他們脫離那惡者。

我發覺家庭教育首先就由夫妻同心相愛做起。家庭教育就是愛的教育。兒女們的安全感不僅由於你對他們付出的愛，同時也由於你和配偶間所分享的愛。夫妻誠信相待，同甘共苦，彼此尊重，就是給兒女們最好的示範教育。當然我們人性有很多軟弱，時時都要倚靠天父恩典承托。

來到生命樹下

「我兒，要留心聽我的言詞，側耳聽我的話語，都不可離你的眼目，要存記在你心中。因為得著他的，就得了生命，又得了醫全體的良藥。你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」(箴4:20-23)

我們都希望養育好自己兒女，那實在需要很大努力和付出，更重要的是常常來到生命樹下，讓主來教導，給我們智慧力量。你在兒女身上投資的愛心和教導不是一朝一夕能結出果子。雖然子女年幼時候，真的看不見你每日成就了什麼；但你知道當你親近了主，親近了兒女，享受同他們在一起時候，即使屋子還是凌亂，地板沒有擦得那麼閃亮，你做在兒女身上的影響卻是深遠。

同家人相處，我們都要選擇生命樹原則。生命樹原則與分別善惡樹原則有什麼不同呢？分別善惡樹原則就是家人發生衝突爭執時，只有論斷批評，只講對錯、責任誰屬，導致關係緊張甚至破裂。生命樹原則是包容、忍耐和寬恕，像神那樣愛我們，承擔我們過錯。

順著聖靈感動

很多年前我住屯門時，有一位單身鄰居張伯，他是傷殘人士（因病失去一隻腳），靠援助金度日。他為人爽朗，不計較，我倒喜歡他，不過就是怕他骯髒。他的身體尚算強壯，只是氣管不好，發病時呼吸困難。我和妻子都有感動和負擔向他傳福音，主又提醒我，帶人信主，不單是口傳福音，更要用愛心關懷他的生活。傳福音是一小時半小時的事，關心人是一年二年或更長時間的事。在我住的公共屋村裡，曾有獨居老人倒斃家中，幾天後才給人發現。當時我想到張伯亦可能存在類似情況中，我便給他安裝一個「救命鐘」，引線到我家中，緊急時他可按制通知我。（那時平安鐘服務還未普及）事實上，曾有一次他真的半夜病發，這個「救命鐘」便救了他一命。

記得還有一次，我和妻子商量邀請他來我家過節吃飯。當晚我們預備了他喜歡吃的送菜，你駕輪椅剛踏進我的門口，便伸出雙手撫摸我的小孩子，孩子們也跟他玩（坦白說，當時我的感受是頂怕的，怕我的孩子沾染了細菌，我對自己說，要學習捨己。然後帶他們去洗手吃飯。）短短晚上一個小時，我覺得很有意義，接待張伯，在主眼中如同接待祂。前後幾年，我和妻子成功帶領了他信主。家人同心行善，沒有比這更能增進一家人的關係。願榮耀歸給神。

各位弟兄姊妹，你是很重要的，很有用的，因為你是一棵小生命樹。無論你在教會、在家庭、在你的職場(工作地方)，你可以影響身邊的人，將神的愛和祝福帶給別人。大家一起努力，加油。

《 生命樹在家庭 》

信息系列 2023

狄惠榮